

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБКОМА И ГОРКОМА КОМУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА, ОБЛАСТНОГО И ГОРОДСКОГО СОВЕТОВ ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ.

год издания 45-й

№ 76 (11660)

Пятница, 30 марта 1962 года.

ЦЕНА 2 КОП.

В поход за санитарную культуру!

Красивый город... За этими двумя словами — очень многое. Это — и новые дома, и слаженные архитектурные ансамбли, и хорошо спланированные улицы, и радующий глаз их зеленый наряд. И, конечно же, — чистота, опрятность, высокая санитарная культура.

Наше государство не жалеет сил и средств, чтобы сделать города и села красивыми и благоустроенными. Большие ассигнования направляются не только на жилищное строительство, сооружение культурно-бытовых и культурно-просветительных, лечебных учреждений, но и на асфальтирование дорог и тротуаров, озеленение, освещение, водопровод, канализацию, на очистку дворов и улиц.

Большую работу по благоустройству и повышению санитарной культуры предстоит провести в текущем году и в нашем областном центре — г. Томске. Но одним коммунальным работникам с этой работой не справиться. На помощь должна прийти вся общественность.

Движение трудящихся за благоустройство и санитарную культуру Томска началось. Инициаторами в этом году выступили коллективы манометрового завода, текстильной фабрики, облгострома, домуправления № 6, городской больницы № 1 и поликлиник № 2 и 3.

Начал поход за предпринятие высокой культуры производства, за активное участие в благоустройстве коллектив манометрового завода. Он принял обязательство благоустроить внутреннюю территорию и прилегающую к предприятию территорию, высадить 2.600 деревьев и кустарников, 50 тысяч цветов, разбить 5 скверов, 8 газонов, во всех заводских жилых поселках создать типовые детские площадки, а на территории завода построить спортивную площадку. Рабочие, инженерно-технические работники и служащие завода решили отработать на благоустройство не менее 50 часов.

Большое обязательство по повышению культуры производства и благоустройству приняла и коллектив трикотажной фабрики областного центра.

Работники домуправления № 6 включились в активную работу по улучшению эксплуатации жилого фонда. Они решили также озеленить и благоустроить значительный участок берега р. Томы, озеленить и благоустроить ул. Татарскую, оборудовать несколько детских площадок, добиться получения «Паспортов санитарного благоустройства» всеми участками, наметили и несколько других ценных мероприятий.

Коллективы медицинских работников городской больницы № 1, поликлиник № 2 и 3 обратились ко всем медицинским работникам Томска с призывом активно включиться в поход за санитарную культуру города и повышение санитарной грамотности населения, повысить культуру медицинского обслуживания трудящихся.

Бюро Томского горкома КПСС одобрило инициативу коллективов трудящихся, выступивших инициаторами соревнования за высокую культуру производства, за активное участие в благоустройстве, в улучшении эксплуатации и сохранении жилого фонда. Завода о повышении санитарной культуры областного центра должна стать делом каждого трудящегося, каждого жителя.

К сожалению, в Томске не всюду уделяется должное внимание чистоте и культуре, встречается много запущенных мест. Об этом свидетельствуют письма трудящихся в газету. Во многих из них говорится о том, что лучи весеннего солнца растопили грязный снег и вода потекла ручьями... Всю зиму с большинства улиц не вывозили мусор. Под окнами ремонтирующихся домов скопились кучи ста-

рой штукатурки и строительный материал. Во многих дворах лежит мусор и разный хлам, на заборах висят обрывки грязных афиш. Плохо и медленно проводится ремонт дворов, тротуаров, засыпка гравием образовавшихся на дорогах ям, ухабов.

Большой ущерб городскому хозяйству наносится тем, что нередко после устройства прочных мостовых и тротуаров их разрывают для прокладки новых подземных сооружений или ремонта существующих. В результате зря тратятся государственные средства, наносится серьезный ущерб благоустройству.

Наступил период, когда можно и нужно во всю ширь развернуть благоустроительные работы. Решающей силой в благоустройстве является общественность. На мобилизацию этой силы должно быть направлено внимание советских органов, каждого депутата местного Совета, партийных, профсоюзных и комсомольских организаций. Бюро Томского горкома КПСС рекомендовало общественным организациям и хозяйственным руководителям промышленных предприятий, строкам, торговым и общественным организациям, учреждениям и учебным заведениям города до 15 апреля провести собрания коллективов, на которых разработать обязательство по повышению культуры производства, выполнению планов благоустройства, сохранению жилого фонда и улучшению обслуживания населения.

Великую роль в борьбе за чистоту и опрятность играют работники медицины. Врачи, фельдшеры, медсестры, санитарные работники должны постоянно читать лекции, проводить беседы о правилах содержания в порядке жилищ, производственных помещений, улиц. Более широко следует организовать санитарные посты, добиться, чтобы каждая усадьба завела «Паспорт санитарного благоустройства». Безымянными помощниками в осуществлении этих мероприятий должны быть организации общества Красного Креста.

Большие задачи возлагаются на комиссию по здравоохранению местных Советов, общественные советы, создаваемые при лечебно-профилактических учреждениях. Необходимо активизировать деятельность уличных, квартальных и домовых комитетов.

Многие могут сделать члены народных дружин. С одинаковой охотой инициативой, как и случаи хулиганства, они должны пресекать нарушения правил санитарии, следить за тем, чтобы ни один человек не пошел ломать деревья или кустарники, чтобы у нас не было нерях, бросающих обрывки бумаг и другой мусор мимо урн, выливающих грязную воду прямо на дорожку.

В эти дни особо важное значение имеет организация четкой, бесперебойной работы городского транспорта. Для этого надо немедленно приступить к ремонту дорог и тротуаров, очистить их от льда, организовать выпуск талых вод.

В прошлом году тысячи томичей в субботние дни выходили на благоустройство города. Эту хорошую традицию решено продолжать и нынче. Первый массовый субботник проводится завтра, а многие коллективы, и в первую очередь шоферы автотранспортных хозяйств, уже сегодня будут ремонтировать дороги, приводить в порядок улицы и усадьбы, прилегающие к территориям предприятий, учреждений и организаций.

Каждый томич должен внести вклад в благоустройство родного города, своей улицы, своего двора. Все, как один, выйдем на общегородской массовый субботник, разведем соревнование за высокую санитарную культуру нашего областного центра!

Воткинской ГЭС, в первую очередь, третий по счету, агрегат Воткинской ГЭС. Его мощность сто тысяч киловатт.

Третий агрегат Воткинской ГЭС

ЧАЙКОВСКИЙ (Пермская область), 29 марта. (ТАСС). Сегодня утром досрочно поставлен под промышлен-

ными Челябинского научно-исследовательского института металлургии в содружестве с работниками Челябинского металлургического завода. Во время выпуска из печи в расплавленном виде добавляется мелкий доломит, под воздействием которого он кристаллизуется. При охлаждении в естественных условиях эта масса сама распадается на мельчайшие частицы, превращается в «муку». С помощью магнитов из нее извлекаются остатки металла. Шлаковый же порошок является не только хорошим удобрением для

полей, но и строительным материалом подобно цементу низких марок.

На Ульяновском заводе малолитражных двигателей запущена в производство первая партия двигателей «УИД-7В». Они найдут широкое применение на небольших электростанциях, в сельскохозяйственных машинах, насосах, компрессорах и других агрегатах. Удельный расход топлива нового двигателя не превышает 300 граммов на лошадиную силу в час. (ТАСС).

НОВОСТИ ТЕХНИКИ

Первая партия сухих однофазных трансформаторов, предназначенных для питания электросетей термической обработки металлов, изготовлена на Траспольском трансформаторном заводе. Они снабжены специальным полуволновым устройством, позволяющим регулировать мощность от 13 до 20 киловатт и напряжение от 37 до 137 вольт. Обмотка трансформаторов — алюминиевая.

Простой и дешевый способ превращения маргеновых шлаков в удобрение открыт сотруд-

УКРЕПЛЕНИЕ ДРУЖЕСКИХ СВЯЗЕЙ

МОСКВА, 28 марта. (ТАСС). Председатель Временного правительства Алжирской Республики Бен Юсеф бен Хедда направил ответное послание Председателю Совета Министров СССР Н. С. Хрущеву.

В послании говорится, что признание де-юре Временного правительства Алжирской Республики Советским Союзом, так же как и горячие пожелания, которые Н. С. Хрущев направил алжирскому народу по случаю его победы в борьбе за национальное освобождение, являются для народа Алжира драгоценной поддержкой и новым свидетельством

прочных связей, существующих между народами обеих стран.

Временное правительство Алжирской Республики с удовлетворением соглашается на установление дипломатических отношений с Советским Союзом. Мы уверены, говорится в послании, что эти отношения будут серьезно способствовать укреплению дружеских связей, которые объединяют обе наши страны, и позволят им осуществлять плодотворное сотрудничество.

Бен Юсеф бен Хедда выражает народу Советского Союза наилучшие пожелания успеха, счастья и процветания.

На третьем Всесоюзном съезде композиторов

МОСКВА, 28 марта. (ТАСС). Сегодня на III Всесоюзном съезде композиторов продолжалось обсуждение доклада Т. Хренникова о состоянии и задачах советского музыкального творчества в свете решений XXII съезда КПСС.

Утром с речами выступили В. Ахмедов (Туркмения), Е. Тикоцкий (Белоруссия), К. Караев (Азербайджан), С. Бабаев (Узбекистан), Н. Жанганов (Татария), А. Хачатурян (Москва).

Выступающие поднимают коренные творческие вопросы, говорят о том, что приветствие ЦК КПСС III

Всесоюзному съезду композиторов вдохновляет их на создание новых значительных произведений, достойных нашей эпохи.

МОСКВА, 29 марта. (ТАСС). Третий Всесоюзный съезд композиторов сегодня продолжал работу.

В вечах по докладу Т. Хренникова о состоянии и задачах советского музыкального искусства утром выступили В. Гибалин (Свердловск), А. Нестеров (Горький), Э. Бальсис (Литва), Д. Шостакович (Москва), В. Богданов-Березовский (Ленинград).

Перекрытые горной реки

ДЖАМБУЛ, 29 марта. (ТАСС). Строители крупнейшего на юге Казахстана Терс-Ащибулакского водохранилища двухкилометровой плотной перекрыли русло горной реки Терс. На высоте тысячи метров над уровнем моря началось заполнение искусственного озера.

Ежегодно река Терс уносила в бесплодные пески сотни миллионов

кубометров влаги. А когда вода была нужна для поля посевов, река мелела. Теперь вешние воды будут собираться в водоеме и расходоваться по мере необходимости. До начала массового полива в искусственном озере накопится около пятидесяти миллионов кубометров воды. Это позволит уже в текущем году дополнительно оросить пять тысяч гектаров земель.

Собрание журналистов области

Вчера, 29 марта, состоялось отчетно-выборное собрание Томского отделения Союза журналистов СССР.

Повестка дня:

1. Отчет бюро Томского отделения Союза журналистов.
2. Отчет ревизионной комиссии.
3. Выбор бюро и ревизионной комиссии.

С отчетным докладом выступил председатель бюро отделения тов. Лавровский Н. А., с докладом ревизионной комиссии — ее председатель тов. Гроisman Д. Я.

В вечах по докладу выступили заместитель редактора газеты «Советские знамя» тов. Новоселов А. Н., заведующая отделом писем редакции газеты «Красное знамя» тов. Синяева И. Ф., главный редактор Томского издательства тов. Пугачев А. Р., редактор газеты «Молодой ле-

нинек» тов. Бурманкин З. В., редактор колпашевской газеты «Советский Север» тов. Липовца А. И., заведующий отделом писем молодежной газеты тов. Гаврилов В. Н., редактор многотиражной газеты завода «Сибалекторго» тов. Понякин Е. Г., редактор парабельской районной газеты тов. Никитин И. Д., заведующий отделом пропаганды и агитации обкома КПСС тов. Турчищева Ю. Г.

Журналисты Томской области послали приветственное письмо редакции газеты «Правда», пятидесятилетие которой будет отмечаться 5 мая этого года.

Избран новый состав бюро Томского отделения Союза журналистов СССР и ревизионной комиссии. Председателем бюро избран тов. Лавровский Н. А.

Проверяем готовность к севу

Зимой в совхозе «Чажетовский» Колпашевского района побывал научный сотрудник Нарымской селекционной станции тов. Германов. Он предложил способ опрыскивания семян зерновых культур обычной золой, чтобы повысить их посевные качества. Его испытали на Суготской ферме совхоза.

Сухую золу хорошо просеяли через решето, затем зерно сыпалось в мешок толщиной 12—16 сантиметром и опрыскивали золой из расчета 2—2,5 килограмма золы на центнер семян. Зерно хорошо перемешали, потом добавили к нему еще по 2 килограмма золы на центнер семян и снова перемешали. Зерно пролежало с золой пять дней. Посевные качества семян резко повысились.

Опыт опрыскивания золой взяли на вооружение и полеводы Ново-

ВРЕМЯ НЕ ЖДЕТ

Короткинской фермы совхоза. Но зрелая для 800 центнеров пшеницы поля подготовили только 12 центнеров золы. Ее хватит на подготовку только 300 центнеров зерна.

Трудящиеся Колпашевского района взяли обязательство — к 1 апреля полностью завершить подготовку семян. Но обязательство не выполняется. Ведь только в поселке Бузучном одной пшеницы предстоит подготовить 950 центнеров. В поселке Холдино семена пшеницы сильно засорены, имеют всхожесть 50 процентов. На Ново-Короткинской ферме медлят с воздушно-тепловым обогревом семян. Подготовщик здесь завален снегом.

В совхозе «Чажетовский» на 23 марта вторичной подготовке подвергалось менее половины семян зерновых, причем некоторые партии еще не прошли анализа.

Медлительность в подготовке зерна на многих фермах совхоза объясняется плохой организацией труда. В день проведения рейда на Ново-Короткинской ферме к началу работы второй смены не все члены бригады, ведущей подготовку зерна, оказались на месте, не приняв грузчи-

НА ЛИНЕЙКЕ ГОТОВНОСТИ

Хлебоборобы колхоза «Путь Октября» Пышкино-Троицкого района деятельно готовятся к весенне-полевым работам.

Сельяки и другая посевная техника поставлены на линейку готовности. Усиленно вывозятся удобрения



Коллектив мастерского участка Е. С. Козловского с Северного лесопункта Берегаевского лесхоза борется за звание коллектива коммунистического труда. Механизаторы участка изо дня в день выполняют задания на заготовке древесины. Мастер Евгений Козловский — умелый организатор производства. На этом снимке вы видите членов бригады Виктора Штофеля, которые собрались вместе почитать свежую газету. В центре — мастер Евгений Козловский. Фото А. Бреуса.

КВАРТАЛЬНЫЕ ПЛАНЫ — ДОСРОЧНО

БАКЧАР. (По телефону). Соревнуясь за досрочное выполнение квартального плана, коллектив Бакчарского лесхоза досрочно, 26 марта, выполнил трехмесячный план лесозаготовок. К берегам лесосплавных рек доставлено 55 тысяч кубометров леса. Соревнование в лесосеках продолжается. До конца квартала лесозаготовители отгрузят новостройкам страны 3.500 кубометров леса сверх плана.

Н. СИВАЩИЙ, главный инженер Бакчарского лесхоза.

Коллектив томской фабрики «Сибирь» 28 марта выполнил квартальный план по выпуску валовой продукции. В оставшиеся дни месяца сверх плана будет дано продукции не менее, чем на 42 тысячи рублей.

Хорошо трудятся бригады коммунистического труда тт. Никитиной, Андреевой, комсомольско-молодежная бригада тов. Суховой. Слесари под руководством механика лучинско-автоматного цеха тов. Песляка досрочно смонтировали автоматическую зарядку четвертого спичечного автомата и приготовили к автоматической зарядке пятый агрегат.

Г. ТОННИХ.

Перед областным совещанием молодых писателей

По решению комиссии по русской литературе Союза писателей РСФСР 6—9 апреля в Томске будет проходить V областное совещание молодых писателей с участием работников печати, радио, телевидения, а также авторов книг, изданных в области в последние годы.

Совещание призвано оживить литературную работу в области, выявить новых авторов, направить творческие способности писателей, журналистов, работников радио и телевидения на выполнение задач, поставленных XXII съездом КПСС. В работе совещания примут участие многие начинающие авторы из районов Томской области.

Секретарь областного отделения педагогического общества РСФСР.

Пленум областного отделения педагогического общества

В Томске состоялся пленум областного отделения педагогического общества РСФСР.

С докладом о задачах педагогического общества в борьбе за глубокое и прочные знания учащихся выступила секретарь областного совета Н. Ф. Краковская.

Пленум заслушал отчет В. С. Кемениова о работе Асиновского районного отделения педагогического общества.

С сообщением об опыте работы школ Лицейской области выступил И. И. Попов, недавно ездивший в г. Лицей. В вечах приняли участие заведующий областью М. И. Нестеров, председатель Молчановского отделения общества М. И. Колпак, заведующий кафедрой педагогики пединститута Ф. Ф. Шамахов, член Пышкино-Троицкого районного совета общества Е. И. Талеин, пенсионерка О. И. Климух.

Пленум принял решение об улучшении работы областного совета, районных и первичных организаций общества в борьбе за повышение качества учебно-воспитательной работы в школах.

М. ГИРО, председатель областного совета педагогического общества РСФСР.

Весна идет, весна идет, торопит

СЕВ ГОРОХА ЗАВЕРШЕН КЭЗЛ-ОРДА. Завершили сев колосовых и гороха хозяйства южных районов области — Яны-Курганского и Чингисского. Ближайшие к концу эта работа в Сыр-Даринском, Тереньгузинском и Джангальском районах. Активно ведется подготовка земель к посеву кукурузы и риса.

АКТЮБИНСКИ. На десять дней раньше, чем в прошлом году, начали бороновать поля и поднимать целину колхозы Чаекского района. Двенадцать агрегатов распахивают 1.500 гектаров, занятых травами, в совхозе «Жиренкопоселский». На этой площади будут размещены горох и кормовые бобы.

САМОЛЕТЫ НАД ПОЛЯМИ ХАВАРОВСКИ. Первыми в крае начали весенние полевые работы летчики сельскохозяйственной авиации. В Амурском, Погранничном, Октябрьском и других совхозах они уже рассеяли минеральные удобрения на площади, занимающей несколько тысяч гектаров.

НАЧАЛАСЬ ПОДКОРМКА ОЗИМЫХ КИРОВ. Колхозы южных районов области приступили к подкормке озимых посевов. Выпущенной весной при помощи авиации намечается подкормить озимые на площади 110 тысяч гектаров — в два с половиной раза больше, чем в прошлом году. (ТАСС).

В. БУТОРИН.

Звание ударника коммунистического труда — лучшим

Состоялось заседание партийного комитета и правления колхоза имени XXII съезда КПСС Кожневиковского района. Обсуждался один вопрос — присвоение почетного звания ударника коммунистического труда знатому комбайнеру области З. А. Ходоренко, передовому доюру района Р. М. Минубаеву и шоферу колхоза А. П. Мезенцеву. Это звание передовикам сельскохозяйственного производства присвоено. В. ШАДРИН.

1.032 грамма в сутки

Хорошо трудятся телатницы колхоза «Сибирь» Кожневиковского района. Впереди соревнующихся идет молодая телатница Н. Анникина. Она ухаживает за 34 телатницами. 1.032 грамма — таков среднесуточный привес ее подшефных. Это дало Н. Анникиной возможность выйти на первое место в соревновании телатниц района.

Неплохие результаты и у телатниц Н. Тимохиной, А. Никифоровой. Их телата прибавляют в сутки по 990—1.030 граммов. В. АНДРЕЕВ.

Добытчики «мягкого золота»

На сотни километров простирается Тымская тайга в Караском районе. Много в ней пушного зверя. Здесь водятся белка и лисица, ондатра и горностай, выдра и росомаха, соболь и бурндук, песец и медведь.

Мастером охотничьего промысла в Тымской тайге по праву считается кандидат в члены КПСС М. Ф. Ипонов. В нынешнем сезоне он убил шесть лис, несколько выдр, росомах, свыше 190 белок. Удачно закончил зимнюю охоту потомственный промысловик А. Ф. Пычкин. Он намного перевыполнил план отстрела пушного зверя.

Охотники З. С. Пычина из поселка Кананак в умении следить за зверем, в меткости выстрела не уступит мужчине. В минувшем сезоне она сдала на заготовительный пункт промыслового хозяйства 453 белки, 2 соболя, 2 росомахи — на 572 рубля.

Сейчас тымские промысловики готовятся к весенней охоте. Т. КУРИЛОВИЧ.

Семинар пропагандистов

Состоялся семинар пропагандистов Туганского района. Его участники прослушали лекции об итогах мартовского Пленума ЦК КПСС, о международном положении СССР, о пропагандной системе земледелия, о коммунистическом воспитании трудящихся.

ДЕНЬ ЛЕКЦИЙ НА ЗАВОДЕ

В девяти цехах и отделах Томского завода резиневой обуви состоялся озерный лекционный день. Первыми выступили лекторы тт. Клишин, Баранов, Гиро и другие. Они прочитали лекции о международном положении, о моральном кодексе строителя коммунизма и на другие темы.

Новые автобусные линии

В областном центре открылась еще одна пассажирская линия: «Дальне-Нижневская — Томск». Ее обслуживают девять недавно полученных автобусов ПАЗ-652 и ЗИЛ-158. Новые машины — комфортабельны, с мягкими сиденьями, остекленными крышами.

Маршрут этот — третий, открытый нынче областной пассажирской автотранспортной конторой. Первый связал площадку имени Ленина с зональной станцией; второй, загородный, установил регулярное пассажирское движение между городами Томск и Асино.

Всего в этом году парк автотранспортной конторы пополнится 60 автобусами. А. ИЛОШЕНКО.

КОРОТКО

В таежном селе Напас Караского района силами общественности ведется строительство мастерской для восьмилетней школы.

Ю. МИХАЙЛОВ. Состоялся митинг художественной самодеятельности учительских коллективов Туганского района. Тепло встретили присутствующие выступления коллективов Александровской, Итатской, Турунтаевской и других школ.

М. МИРОНОВ. В красном цоколе Томского хлебокомбината состоялся просмотр новых сортов хлебоубоных и комбидерных изделий, вырабатываемых пищевыми предприятиями города.

Хлебокомбинат, гастроном-торг и трест столовых представили около 30 различных изделий для оценки их качества. В. ИВАНОВА.

РЕШЕНИЯ ПЛЕНУМА ЦК КПСС ПРЕТВОРИМ В ЖИЗНЬ

БОЕЦ ПАРТИИ

ЗЕМЛЯ ВОЗДАСТ СТОРИЦЕЙ

Травопольная система земледелия нанесла большой вред сельскому хозяйству. От руководителей колхозов и совхозов, от всех труженников села требуются много усилий, чтобы уже в этом году резко увеличить производство зерна и кормов и на этой основе добиться высокой продуктивности общественного животноводства.

Земля — великое наше богатство. Она воздаст сторицей, если человек будет использовать ее по-хозяйски.

Колхозники сельхозартели «Рассвет» Зырянского района руководствуются в своей работе решениями XXII съезда партии и мартовского Пленума ЦК КПСС. Партия указала советскому народу верный курс к созданию изобилия сельскохозяйственных продуктов — внедрению прогрессивной системы земледелия.

В этом году мы резко сокращаем посевы малопроизводительных культур. Площади под овсом сокращаются с 466 гектаров до 190 гектаров. Намного уменьшаются посевы трав. Под кукурузу отводится 180 гектаров земли — на 70 гектаров больше, чем в прошлом году. Посевы пшеницы увеличиваются на 300 гектаров, сахарной свеклы — на 10 гектаров.

Но одно расширение посевов зерновых сельскохозяйственных культур не обеспечит, конечно, увеличения производства зерна и кормов. Надо бороться за повышение урожайности пшеницы, кукурузы, сахарной свеклы.

В этом году за счет повышения культуры земледелия мы планируем увеличить сбор зерна с гектара пшеницы.

В нашем колхозе ведется строгий контроль за качеством вспашки. Она

производится на глубину 20—22 сантиметра, а на зеленых участках — на глубину 18 сантиметров.

Большой эффект дает перекрестный сев. Он повышает урожайность зерновых культур на 4—5 центнеров с гектара.

В прошлом году пшеница, посеянная рядовым способом, дала по 20—22 центнера с гектара, а на участках, которые были посеяны перекрестным способом, мы получили по 25—27 центнеров пшеницы с гектара.

В этом году перекрестным способом мы посеем 300 гектаров пшеницы, остальные участки, отведенные под эту культуру, будут посеяны узкорядным способом.

Весну колхозники нашей сельхозартели встретят во всеоружии. Техника отремонтирована. Семена доведены до посевных кондиций. Их всхожесть составляет 90—96 процентов.

Руководители колхоза придают большое значение совершенствованию организации труда в земледелии. Мы создали механизированный отряд по возделыванию зерновых культур и два механизированных звена по выращиванию кукурузы, свеклы и картофеля.

Известный кукурузовод В. Минаев будет возглавлять кукурузоводческое звено. В прошлом году он получил по 610 центнеров зеленой массы «королевы полей» с гектара на площади 110 гектаров. В этом году он взял обязательство вырастить по 700 центнеров кукурузы на площади 180 гектаров.

И. АНУРИЕВ,
агроном колхоза «Рассвет»
Зырянского района.

Подсосное выращивание телят

За последние годы передовые колхозы и совхозы стали широко применять подсосный метод выращивания телят.

Подсосное выращивание обеспечивает более интенсивное развитие телят, высокий процент их сохранения, снижает себестоимость привесов, уменьшает затраты труда по уходу за телятами, позволяет более производительно использовать площадь пастбищ, так как при таком методе можно выращивать в два раза больше телят. Не надо доить коров-кормилиц, подогревать молоко, разливать его в поилки, мыть и убирать молочную посуду. При этом методе отпадает необходимость кинуть воду, так как в возрасте 7—8 дней телята начинают пить сырую воду. Падение телят сводится к минимуму, особенно от желудочно-кишечных заболеваний.

В совхозе «Корниловский» Томского района на Воронинской ферме применяется в течение двух лет. Телятница М. Г. Андреева и А. А. Килина, применяя подсосное выращивание, добились 100-процентного сохранения телят. Среднесуточный привес каждого теленка на этой ферме ежемесячно составляет 750—950 граммов.

Совхоз «Томский» в 1961 году подсосным методом вырастил 2.455 телят. Если в 1960 году при ручной выголке отход телят в этом совхозе составил более 20 процентов, то в 1961 году он сократился до 4,5 процента. Этот метод дал возможность сократить в совхозе 45 телятниц.

Летом 1961 года областной опытной сельскохозяйственной станцией был поставлен опыт сравнительной оценки подсосного и ручного методов выращивания телят. Установлено, что среднесуточный привес телят при подсосном выращивании выше на 33 процента, а затраты кормовых единиц на центнер привеса ниже на 27,5 процента, себестоимость центнера привеса ниже на 26,3 процента.

В этом году подсосное выращивание телят стало внедряться во многих колхозах и совхозах области. Однако при его внедрении допускаются серьезные ошибки. Это нередко ведет к падению телят, что компрометирует этот передовой прием. Так происходит на Михайловской ферме совхоза «Россия» Шагарского района, в колхозе «Комсомолец» Асиновского района.

Основной причиной заболевания и падежа телят при подсосном методе выращивания является игнорирование подготовки коров к отелу. В рационах стельных коров должно содержаться достаточное количество протеина, кальция, фосфора, витаминов и в первую очередь каротина (провитамина А).

Во многих хозяйствах корма бедны этими веществами. Недостаток их следует восполнить дачей витаминных и минеральных подкормок в виде мела, костной муки и витаминных препаратов.

Норма минеральных и витаминных подкормок зависит от веса коров и теленка и их упитанности. В среднем на голову дают 15—50 граммов мела и такое же количество поваренной соли, 20 миллиграммов хлоридного кобальта. Недостаток каротина можно восполнить пшеничной мукой.

Хорошие результаты может дать подсосное ведение стельных коров. Рыбье жир в дозе 2—3 грамма. Его вводят в последние два месяца один раз в декаду. Можно вместо этого подкармливать коров пшеничной мукой — полкилограмма на голову в сутки.

За 10—15 дней до отела коровы должны переводиться в родильное отделение. Из рациона коров, находящихся в родильном отделении, исключаются сочные корма (силос, сахарная свекла), а концентраты — частично или полностью. Взамен этих кормов следует увеличить норму хорошего сена.

В совхозе «Корниловский» (Воронинская ферма) за 10—15 дней до отела силос полностью исключается из рациона, а в совхозе «Россия» (Михайловская ферма) вплоть до отела силос дается по 20 килограммов в сутки. В колхозе «Северное сияние» Бахарского района силос также не исключается из рациона. По этому в совхозе «Россия» и в «Северном сиянии» Бахарского района телята первые дни жизни болеют, часто случаются падежи. Такое же положение и в других хозяйствах, где не исключается из рациона силос.

Нельзя кормить силосом коров первые 5—7 дней после отела во избежание заболевания телят и заболевания вымени у коровы.

Первые 5—7 дней нужно подпускать телят к корове для кормления 3—4 раза в сутки через равные промежутки времени (на 15—20 минут). Нельзя соглашаться с животноводом совхоза «Рыболовский», которые первые 5—7 дней полт новорожденных из сосковой поилки, а затем переводят на подсос.

Большое значение при введении подсосного выращивания телят имеет подбор коров-кормилиц.

В группу коров-кормилиц следует подбирать полновозрастных животных с хорошо выраженным материнским инстинктом, с продуктивностью около 4 литров молока в сутки на одного теленка.

Рекомендуется телят на подсосе держать 65—90 дней, а затем сразу же отнимать. Никакого дополнительного выпаживания телятам обрат и тем более молока производить не следует. Важно, чтобы теленок во время выпаживания получал 300—350 килограммов молока.

За каждой коровой-кормилицей закрепляется постоянная группа телят на весь период подсоса. Телят в группу подбирают равных по возрасту, с равницей не более 15 дней. Желателен подбор и по полу. Кормить коров-кормилиц нужно хорошо, по нормам высокоудойных коров. В летний период для кормилиц выделяются лучшие пастбища, близко расположенные к ферме, и переводят их на стойловое содержание. При стойловом содержании ежедневно выгоняют на прогулку.

Телята подпускаются к кормилице через равные промежутки времени: в первый месяц — 4 раза, во второй месяц — 3 раза. Вымя кормилиц надо тщательно вымыть, промассажировать.

Рекомендуется телят, подпускаемых впервые, смачивать молоком кормилицы.

Телята в течение всего подсосного периода содержатся отдельно от матерей-кормилиц при стойловом и

пастбищном содержании, в отдельных клетках в помещении или лагерах.

В некоторых совхозах и колхозах нашей области пастбища заражены личинками глистами, и летом нередко бывает массовый падеж телят. В этих хозяйствах нужно обязательно телят содержать в лагерах, подводить им зеленую подкормку.

В стойловый период телят можно содержать на глубокой несменяемой подстилке.

С первых дней подсоса телята приучаются есть концентраты (овсяная и пшеничная мука), сеновую кору, грубые, сочные и минеральные корма. Корма помещают небольшими порциями в кормушки, установленные в клетке. Одновременно телята приучаются к питьевой воде температуры помещения.

Во многих колхозах Кемеровского района применяют частичный подсос. В колхозе имени XXII съезда КПСС — в течение 15 дней, в колхозе имени Шевченко — 30 дней, в колхозе имени ДХХI съезда КПСС — 5 дней телят держат на подсосе, а после этого переводят на ручную выголку. Такой метод выращивания не дал положительных результатов.

В некоторых колхозах механические вводят групповое содержание телят по опыту совхоза «Томский», совершенно не учитывая особенностей своего хозяйства. В совхозе «Томский» при наличии крупных ферм можно создать группу телят, равных по возрасту. Во многих же хозяйствах формируют группы телят — 120—200 коров.

Механическое введение в практику опыта совхоза «Томский» приводит к неравномерному развитию телят. Более взрослые отбивают маленьких телят от матерей-кормилиц.

При недостатке помещений можно применять опыт группового содержания телят под коровами, но при этом нужно вынужденно телят приучать к матерей-кормилице, как это делается при групповом подсосном выращивании поросят.

Недостатки при подсосном выпаживании телят объясняются тем, что многие специалисты колхозов и совхозов плохо знают этот прогрессивный метод выращивания телят. Да и немудрено. Основная масса зоотехников и ветфельдлеров — воспитанники Томского сельскохозяйственного техникума, руководители и специалисты которого игнорируют подсосное выращивание телят.

Сейчас все колхозы получили рекомендации по подсосному выращиванию телят. Эти рекомендации следует применять с учетом особенностей каждого хозяйства.

Н. МАСТРИКОВ,
инженер Томской областной опытной сельскохозяйственной станции.

В 1920 году я впервые встретился со старшим большевиком-ленинцем Алексеем Ивановичем Беленцом. С тех пор до сегодняшнего дня нас связывают тесные дружбы. Для меня он всегда был учителем и другом, примером большевистской принципиальности, страстности, трудолюбия.

Член КПСС с 1903 года, А. И. Беленец — один из тех, кто с юношеских лет целиком посвятил себя делу служения партии Ленина. Шестнадцатилетним юношей встал он в ряды бойцов партии. Слесарь главных мастерских Владикавказской железной дороги в Ростове-на-Дону Алексей Беленец был одним из активных организаторов стачек рабочих, затем разведным агентом, членом комитета РСДРП, а в октябре 1905 года — командиром боевой дружины рабочих железнодорожных мастерских, членом городского объединенного штаба боевых дружин.

В декабре 1905 года ростовские рабочие с оружием в руках выступили против самодержавия. Особенно упорными были бой в районе рабочего района Тесерик. Это был тяжелый баррикадный бой. Здесь дрался и Алексей Беленец. Два боя молодой коммунист был тяжело ранен. Товарищи отнесли его в больницу. Там его и обнаружили парские ищвики. А. И. Беленец был арестован и прямо на носилках отправлен в тюрьму.

Дело о мемориальных баррикадах слушалось в 1906 году. Алексея Ивановича приговорили к 3 годам каторжных работ. Сибирь, Александровский централ, а затем ссылка на военное поселение в село Ичера Иркутской губернии. В 1911 году А. И. Беленец бежал из ссылки. Находясь на нелегальном положении, он работал в Иркутске и Чите, выезжая с партийными поручениями в Москву, Самару, Ростов-на-Дону, Киев.

Через год последовал новый арест и ссылка из Иркутской губернии. В 1913 году полиция схватила Беленеца уже в Томске. Его решили сослать в далекую Якутию на 5 лет, но по дороге А. И. Беленец бежал из-под военного конвоя. В 1914 году А. И. Беленец был арестован в Енисейске. Но и на этот раз полиция не удалось надолго удержать его за решетку. Совершив побег, он приехал в Томск и снова включился в нелегальную партийную работу, стал членом комитета Томской социал-демократической группы. Здесь его застала февральская революция. А. И. Беленец был одним из организаторов Совета рабочих депутатов в Томске и первым его председателем. Вместе с другими томскими большевиками он развертывает широкую работу в массах, разоблачает меньшевиков и зарыв, руководит формированием рабочих дружин и отрядов.

После победы вооруженного восстания в Петрограде в Томске был создан революционный комитет. Его возглавил стойкий большевик-ленинец А. И. Беленец. А в декабре

1917 года, после установления власти Советов в Томске, он стал председателем Томского губисполкома. На этом посту он вел многогранную работу по мобилизации трудящихся на борьбу с контрреволюцией, по ликвидации антисоветского заговора в Томске, по осуществлению декретов и указаний Советского правительства.

В мае 1918 года А. И. Беленец выехал в Иркутск на пленум Центральной комиссии ЦК Советов Сибири, заслушал отчет Томского губисполкома и специальный доклад на закрытом заседании о контрреволюционной деятельности асеровского центра в Томске.

Возвратившись в Томск А. И. Беленец не удалось: началась мятеж белочехов. Добравшись до Красноярска, он получает задание выехать на передовые позиции, в район Мариинска. Там он ведет политическую работу в красногвардейских отрядах.

Контрреволюция в Сибири временно восторжествовала. А. И. Беленец продолжает работу в Иркутске, принимает активное участие в подпольной борьбе за восстановление власти Советов, а затем в боях против Колчака. После разгрома колчаковцев он выполнял ответственные задания Иркутского революционного комитета, был редактором газеты «Известия Иркутского губернского военно-революционного комитета».

В 1920 году А. И. Беленец снова приезжает в Томск. Он работает председателем Томского губисполкома, отдает все силы укреплению в Сибири Советской власти. Вскоре его направляют на партийную работу в Омск. Делегатом от Омской губернской партийной организации Алексей Иванович едет на X съезд нашей партии. Вместе с делегатами съезда А. И. Беленец участвовал в пленарном кронштадтского контрреволюционного мятежа.

С 1921 года А. И. Беленец работает на советской, партийной, хозяйственной работе в Москве. Высшей правительственной наградой — орденом Ленина отмечены его заслуги перед партией и народом.

В настоящее время А. И. Беленец является персональным пенсионером. Он по-прежнему находится в самой гуще жизни, в строю активных борцов за коммунизм.

В день его семидесятилетия мне, как его ученику, хочется поздравить Алексея Ивановича Беленеца многих лет бодрости и здоровья.

М. МАРНИН-ВЯЛЬЦЕВ,
член КПСС с 1918 года.

ПО ОПЫТУ СОВХОЗА „ТОМСКИЙ“

В конце прошлого года в совхозе «Томский» Томского района побывала делегация руководителей хозяйств Еврейской автономной области. Делегаты изучили опыт доярков совхоза, горячо одобрили его и единодушно решили организовать в своих хозяйствах труд доярок по опыту томичей.

Первыми опыт томичей применили работницы теребьево отделения Добринского совхоза.

Опыт томичей стал основой тех перемен, которые начались на фермах Добринского совхоза. Сооружение «елочек» в третьем отделении совхоза (село Вилдан) проведено в короткие сроки. 10 января этого года билданы начали переоборудование, а 16 февраля доильные залы пустили в эксплуатацию.

Одновременно с бетонированием траншей и пола в доильных залах были смонтированы в пол обреза двухдюймовых труб, служащие основанием для стоек «елочек». Этим был ускорен монтаж, так как не пришлось ждать, пока схватится бетон. Такой способ монтажа (с установкой стоек в трубах) выгоден и тем, что «елочки» в случае необходимости можно в любое время быстро перевести в другое место.

В отличие от томичей билданы дают концентраты кормов не в сухом виде, а разбавляют их теплой водой, делая жидкое пойло. Такое использование корма они считают более рациональным.

Доение каждой группы в 32 коровы занимает 15—16 минут. На дойку 200 коров затрачивается (вместе с уборкой помещения) всего 2 часа.

Как же новый метод отражается на затратах труда? Раньше ферму обслуживали 22 работницы, в том числе 12 доярок. Теперь на ферме осталось всего 12 человек. Причем штат доярок уменьшился в три раза, а производительность труда доярок увеличилась более чем в три раза.

В первые дни надои молока снижались. Но очень быстро надои молока стали повышаться и теперь значительно превышают прежний уровень, когда было привычное содержание коров. Сейчас в этом отделении суточный надой молока на корову в два раза больше, чем в первом отделении этого совхоза, где коровы содержатся на приваях и доятся вручную.

Решено в течение этого года дойное стадо всех молочных ферм совхоза перевести на безпривязное содержание и механизированное доение.

„Марс“ управляет производством

Речь пойдет не об одной из планет солнечной системы и не о боях войны древних римлян.

«Марс» — машина автоматического регулирования и сигнализации, недавно установленная на Томском заводе резинового обуви. Несколько месяцев шел монтаж этой умной машины. Интерес к ней особый. «Марс» — один из первых саморегулирующихся техник, установленных на промышленных предприятиях нашей области.

И вот звонок из цеха формовых сапог: — Приезжайте, к машине подключили последние станции.

...В отдельной светлой комнате стоит сооружение, похожее на большой выключатель. На его многочисленных «полочках» — различные рычажки, приборчики, световые сигналы.

Весенние солнечные лучи, врывающиеся в комнату через большие окна, перебиваются на блестящей поверхности приборов и стеклянных плашек панелей. На панели сигнализации весело подмигивают красные огоньки. Но Юрия Вагаль, одного из хозяев машины, бригадира операторов, эти огоньки не радуют.

— Первая точка шестнадцатого на чередере, — коротко бросает он.

— Ничего, — беззаботно отвечает оператор Юрий Крюков. — «Марс» сейчас наведет порядок.

Через несколько секунд подмигивание электрического глаза прекращается, а затем он гаснет.

Репортаж

— Теперь порядок, — говорит Вагаль, — шестнадцатый в норме.

В цехе пятьдесят прессов для вулканизации резиновых сапог. Температура вулканизации у нижней, средней и верхней частей сапог разная. Вот для того, чтобы постоянно поддерживать в каждой точке всех прессов нужную температуру, и установлена машина автоматического регулирования. Делает она это без малейшего вмешательства человека.

В нижнюю, среднюю и верхнюю части каждого пресса вмонтированы специальные датчики. Это они сигнализируют «Марсу» о температуре в каждой части пресса. Электрические импульсы устройства сверяют эти данные с заданной температурой для каждой точки каждого пресса, моментально устанавливают отклонения.

После этого начинается главная «работа» машины. Если температура в какой-либо точке выше нормальной, «Марс» автоматически отключит нагреватель этой точки и сам же выключит его, когда нужно. Подобным образом действует машина и тогда, когда температура окажется ниже требуемой.

Контроль держится постоянный. «Марс» — машина обтекаемого действия. Она успевает «обойти» свои задания — все это пятьдесят точек прессов — за одну минуту.

Машина не только регулирует температуру. Она составляет своеобразное донесение о работе оборудования. Рядом с ней стоит пишущая машинка, немного побольше таких, какими пользуются машинистки. Но в

Семинар бригадиров

Молчановский райком КПСС провел пятнадцатый семинар бригадиров полеводческих и тракторных бригад, начальников механизированных отрядов совхозов района. Для собравшихся были прочитаны лекции и доклады по итогам работы мартовского Пленума ЦК КПСС, по возделыванию кукурузы, сахарной свеклы, зернобобовых, хранению техники, оплате труда. Участники семинара — бригадиры и начальники механизированных отрядов поделились опытом работы.

оператором Иваном Кузнецовым посещаем сейчас подготовительные курсы для поступления в приборостроительный техникум. К концу семилетки станут техниками. Видно, к тому времени сложной техники прибавится. Знаний от рабочего потребуется еще больше.

Что дает «Марс»? — Пока трудно точно подсчитать всю экономическую эффективность внедрения новой машины, — рассказывает начальник цеха Дмитрий Степанович Степанов. — Последнюю линию прессов мы подключили к «Марсу» недавно. Но уже сейчас можно точно сказать, что новая автоматическая машина регулирования прессов позволила значительно улучшить качество изделий, повысить культуру производства. Все это, в конечном итоге, воплотило во многие тысячи рублей сэкономленных средств.

Мы поприслушались к его заключению и одного из рабочих, обслуживающих вулканизационные прессы, Владимира Журавлева.

— Умная машина, — коротко говорит он. — Теперь мы спокойны за точность температуры в прессах.

На наших глазах рождается новая отрасль науки и техники, которую ученые назвали центротехникой. Это — новейшие агрегаты для централизованного управления с одного пульта сначала грунтовой станков, а затем — целыми автоматическими участками и цехами. «Марс», внедренный во время смотра резервов повышения производительности труда, — первый такой центротехники на Томском заводе резинового обуви. В годы семилетки мы на помощь придет новые агрегаты, выпускаемые нашей отечественной промышленностью.

Е. ШАХОИН.

Это и есть «Марс»

Это и есть «Марс» — машина для автоматического регулирования температуры режима в цехе формовых сапог. За ее показателями внимательно наблюдает оператор Юрий Крюков.

рущие о том, что на прессах «нарушено» температурный режим. Это значило, что «Марс», несмотря на все свои сложнейшие реле, полупроводники и электронные лампы, безобразно перевертел.

Начались упорные поиски причин погрешности.

В комнате, выделенной для «Марса», прямо на полу, раскладывали большие листы бумаги — сложнейшую схему агрегата. Гончар, Вагаль, Кенин внимательно рассматривали схему, уточняли, все ли сделано так, как задумали конструкторы. Нередко во время таких советов присутствовал главный энергетик завода Лев Яковлев Вилдан. Он был не только консультантом, но и главным помощником монтажников. Многие недостатки материалы приходилось доставать с большим трудом.

Всем было ясно — неправильно работало обтегающее устройство, но почему? К главной причине помех было постепенно. Тщательно отрегулировали около 900 реле, относящихся к блокам обтегающего устройства, восстановили цепь самозапуска. Но и после этого «Марс» показывал температуру в тех точках, которые не были даже к нему подключены. После многочисленных экспериментов, тщательной сверки всей действующей схемы с техническими документами, наконец, была выявлена главная



Фото Ф. Хитриневича.

По адресу указанному читателями

В письме, присланном в редакцию из поселка Орехово Пышкино-Григорьевского района, рассказывается следующее. Шофер Ореховского лесхоза Борис Азовцев воз лес на строительный участок. Недалеко от поселка Ново-Маринка машина не смогла преодолеть подъем, ее снесло на обочину, и она зарылась в снег. В Харитончик, двигавшийся следом, попытался вытаскивать ее своей машиной, но не смог. Встретившие водителя сообщили, что впереди идет трактор. Харитончик догнал его в Калиновке, километрах в семи от застрявшей машины. На нем, кроме тракториста Исакова, находился начальник Центрального лесопункта А. И. Родионов. Харитончик доложил ему о случившемся.

— Как застрял, так пусть и выезжает, — сердито сказал Родионов, пересел в кабину к Харитончику и уехал в Орехово.

В четыре часа утра проезжавший мимо шофер Киреев нашел Азовцева в кабине мертвым. По-видимому, он уснул и во сне отравился газами от работающего двигателя.

Человек нуждался в помощи, но не получил ее и погиб.

— Случай из ряда вон выходящий, — сказал главный инженер лесхоза Н. Хрипов. — Первый такой за все время моей работы в лесной промышленности — почти за полтора десятка лет. Да и его можно не быть, если бы... Впрочем, мы документы по этому делу.

В акте, который подписали главный механик комбината «Томлес» тов. Туи, медфельдшер тов. Свириц, главный инженер лесхоза тов. Хрипов, начальник Центрального лесозаготовительного пункта тов. Родионов, представитель рабочкома тов. Максимов, шофер тов. Киреев, диспетчер тов. Коора, языкком деловых бумаг утверждалось:

«Данный несчастный случай мог бы и не произойти с пострадавшим, если бы последний проявил минимум

Человек нуждался в помощи...

беспокойства и дошел до Баюровского мастерского участка (это в одном километре от места происшествия). Там находились тракторы, и мастер лесозаготовок беспрекословно мог бы оказать соответствующую помощь. Вместо этого пострадавший заснул, чем нарушил правила техники безопасности: он знал о том, что при включенном двигателе и обретающейся пелке спать в кабине категорически запрещается.

— Значит, виноват сам Азовцев? — Видите ли, так категорически утверждать этого нельзя, — ответил тов. Хрипов. — Опытный шофер не стал бы ждать, пока кто-то придет его выручать, он позаботился бы о себе. В крайнем случае, свалил бы воз и уехал.

А Борис — шофер молодой, в переделах дорожных еще не бывал. Вместо того, чтобы позвать трактор, он ждал да еще уснул. Правда, и в этом его винить сильно нельзя: человек больше суток проехал за баранкой.

— Обвиняют меня, что я не послал трактор вытаскивать Азовцева, — вступил в разговор Родионов. — Мы с Исаковым проедем, не отдыхая, расчищаем дороги. Харитончик догнал нас, когда мы возвращались, наконец, домой. Как я мог приказывать такому уставшему человеку выполнять еще одно задание? В поселке я попытался связаться с Баюровским участком, но не дозвонился и ушел отдыхать, потому что тоже еле держался на ногах.

— Вернуться к Азовцеву — это, считайте, час туда, час там, час назад — еще три часа работы. Не могу. Устал, — сказал тракторист Исаков.

И все, с кем мне пришлось беседовать, считали, что Азовцев, пожалуй, сам виноват — ведь рядом был Баюровский мастерский участок. Шофер Киреев в начале беседы сказал, что бросить машину Азовцеву было нельзя: она сильно нагрелась на правую сторону, и крыны для спуска воды из системы охлаждения оказались выше нижнего уровня жидкости. Следовательно, спустить воду Азовцев не мог. Чтобы она не замерзла, он вынужден был оставить

мотор работающим на малых оборотах. Бросить его без присмотра было рискованно.

— Как же вас понимать? Вы говорите, что Азовцев не мог бросить машину, и все же считаете, что ему следовало идти на Баюровский участок? — Ну, на пару часов можно было отлучиться. А он понадеялся на других. По молодости, по неопытности, конечно.

Трудно сказать, насколько кто искренен. Во всяком случае, никто не сказал, что приказ № 75 по комбинату «Томлес» ошибочен. А ведь в нем событие оценивается совершенно по-другому: «Данный несчастный случай явился следствием беспечного отношения Родионова, не оказавшего помощи, а также допустившего работу шофера Азовцева сверх установленной меры». Приказом директору и главному инженеру лесхоза объявлен строгий выговор и предложено оформить материал для привлечения Родионова к судебной ответственности.

Ссылаясь на то, что Азовцев мог сходить на Баюровский участок, — это не более как попытка оправдаться перед своей совестью, перед людьми и перед законом. Попытка явно несостоятельная. Бросить машину с работающим мотором Борис Азовцев мог только в том случае, если бы помощь ждала было неоткуда. Но впереди шел трактор, влонку за ним поехал Харитончик. Азовцев и в голову не приходило, что те, кто на тракторе, откажут помощь. «Сам пропадай, а товарища выручай» — эту заповедь он твердо усвоил еще в армии.

Родионов и Исаков оправдываются тем, что они устали и не могли вернуться к Азовцеву. Получается так: если бы они им ничего не стоило. А вот когда для этого потребовалось пожертвовать несколькими часами отдыха, они с досадой отмахнулись: пусть выпутывается, как знает, а мы спать хотим. Разве это не преступное равнодушие к товарищу!

В смерти Бориса Азовцева виноват и Харитончик. Должник Родионов, он считал свою задачу выполненной. И в поселке, когда разгружали его машину рабочие спросили, будут ли еще машины, он ответил:

— Нет. Со мной еще Азовцев ехал, но он так застрял, что не скоро выберется.

Он знал, что от Родионова и Исакова Азовцев помощи не дожидается, и ничего не предпринял. Чего он мог? Самое малое: сообщить родным Бориса. Иван Данилович Погослов, отчим Азовцева, говорил: «Если бы я узнал о случившемся вечером, Борис был бы жив. Но никто нам ничего не сказал».

Кроме уголовного кодекса, есть кодекс моральный. Пусть не все, кто мог спасти и не спас Бориса Азовцева, подпадают под действие судебных статей и параграфов. Они нарушили моральный закон нашего общества. И это должно быть стать в лесхозе как предмет большого разговора.

— Обсуждался ли этот случай общественными организациями лесхоза? — спросил я секретаря партбюро тов. Евдокимова.

— Нет. Мы ожидаем, чем закончатся следствие. Если прокуратура признает Родионова виновным, тогда придется обсудить.

— А если не признает? Разве моральная сторона вас не интересует? — Моральная? А какой именно вопрос? Равнодушие? Видите ли... Азовцев ведь мог дойти до Баюровского участка... Впрочем, я подробно не изучал этого дела.

Равнодушие... В поступках равнодушного юриста не нашли состава уголовного преступления. Но именно равнодушие убило Бориса Азовцева.

Товарищ Евдокимов убедился бы в этом, если бы выник в дело. Но он не стал выникать, потому что не увидел в нем ничего, кроме несчастной случайности.

Ошибочную позицию занял секретарь партийной организации лесхоза.

Вл. ЗУЕВ.



За десять лет работы на Томском электро-механическом заводе комсомолец Борис Кадушевский освоил все операции на всех станках в цехе металлоконструкций. Сейчас он работает наладчиком и настройщиком штампов. Первой рабочей отличию выполняет свои производственные обязанности.

На снимке: Б. Кадушевский. Фото Л. Семенова.

Потерянное письмо

Кто-то обронил на улице письмо Чернилы на конверте распылились, сохранился лишь обратный адрес: г. Томск, Кузнецкий взвоз, 12, проектно-изыскательская контора совнархоза... Неразборчивая подпись... Вот отрывки из него:

«...Теперь о себе. Время прожужжало, особенно на работе. Придешь «под мухой», настроение игриво. Походив по отделам. В своем, технологическом, папруску выкуришь, в изыскательском обменяешься с товарищами свеженькими анекдотами, в строительном переключишься шуткой кое с кем.

Так за разговорами, смехом, шутками не заметишь, как пройдет время до обеда. Подкрепившись в буфете бутылкой-другой — третьей пива, наннаешь новый обход отделов. Опять шутишь и веселишься во всю Ивановскую.

Иногда приходится жертвовать приятным обществом сослуживцев. Это в тех случаях, когда накануне веселье было слишком бурным и длительным. Поскольку в конторе у нас нет комнат отдыха, а лежать в служебном кабинете неудобно, отлеживаясь дома. Ни чего страшного в этом нет: прожить все равно не зашишу. Начальство — нас крошечное и обходительное — никогда пыльного человека не обидит. Наоборот,

всегда выручит и поддержит. Начальник нашего технологического отдела Ларионов, если увидит, что ты пьян и навзлывшись на себя косые взгляды сослуживцев, сейчас же придукает, что-нибудь такое, чтобы дать тебе возможность отоспаться.

— Вы в комбинат собираетесь? — например, может он намерен? — Так идите.

А вот общественность у нас недолюбливает захмелевшего человека. Недавно на профсоюзном собрании нас обсуждали. Неприятно, конечно, но все обошлось.

Ну, прощай, друг. На этом кончаю письмо — спешу, обещанный переверт кончается, в конторе меня товарищи ждут, решил отметить сегодня единственную пятницу на этой неделе. С приветом (подпись неразборчива).

Сотрудники проектно-изыскательской конторы совнархоза говорят, что письмо это может принадлежать или руководителю группы тов. Сергееву, или старшему инженеру тов. Болышакову. Не исключена возможность, что автором его является главный инженер проекта тов. Сорочкин. Ошибки не будет, если одному из них возвратит подлинник, а для остальных снят копия.

А. СТАРЦЕВ.

О поле, поле, кто тебя усеял?..



На этом снимке — не сдалка металлургического лова. Это чугунные станы электроприводителя, в беспорядке разбросанные около территории новой площадки завода «Сибэлпромторг». Более пятисот четырехсотграммовых чугунных деталей завезли сюда еще в июне прошлого года и сбросили в беспорядке на землю. Летом их поливали дожди, они заросли бурьяном. Зимой завалило снегом. Из-за небрежной разгрузки и хранения ребристая поверхность многих станы повреждена.

Когда начальнику отдела технического снабжения завода т. Ленину указали на эту хозяйственность, он невозмутимо пожал плечами.

Ничего тревожного в этом не вижу. Тут уж может храниться под открытым небом.

Руководитель технического снабжения, не моргнув глазом, назвал беспорядочную свалку хранением. Другого мнения об этом производственники.

— Многие станы после такой «хранения», — говорит на-

чальник третьего цеха тов. Шевелев, — приходится восстанавливать.

А какого мнения на этот счет руководители завода «Сибэлпромторг» тт. Извеков и Горюлев?

Н. СИДОРОВ.

Новоселье без поздравления

Читателю, не искушенному в тонкостях ведомственной отчетности, форма с муздремным обозначением «2-КС-21-КС» ничего не говорит.

А вот Василию Федоровичу Волных эта форма по душе. Применительно к своей бурной практической деятельности по своему виду мог бы расшифровать так: «Копия из книги учета деятельности КС — как строю? КС — как себе».

Шефгарскому лесхозу было заочно поручено построить два дома. Сметная стоимость каждого из них определена в 3.200 рублей.

По проекту эти дома должны быть похожи друг на друга, как близнецы.

— Будет сделано, — бодро заверил директор лесхоза Василий Федорович Волных.

И работа занемала. Выглядевшая ведомственным языком некоторых строителей, В. Ф. Волных целиком переключил себя на один из объектов. Он лично контролировал ход работ, хозрасчетным глазом следил за тем, чтобы все было сделано добротно, по душе ему.

Дом, который строился под непосредственным руководством Василия Федоровича, рос не по дням, а по часам. При таком росте смета оказалась для него, как десные трусики для богатыря. На строительство дома было израсходовано 4.969 рублей.

Зато все здесь радовало взор. Несколько комнат, ванная, светлая, просторная веранда, водяное отопление. На отделку этого дома не жалелось ни материала, ни средств.

Конечно, не мог же раздвоиться Василий Федорович. Строительство второго дома он интересовался мало. Обиженный вниманием «объект» напомнил этапный лесной терем-теремок. На сени, видимо, уже не хватило средств. Их даже ничем не прикрыли сверху. Не оказалось и дверей.

Первый дом, очастливленный вниманием Василия Федоровича, был занят им самим. Второй предназначался под служебное помещение и квартиру лесника.

А при чем здесь форма отчетности «2-КС-21-КС»? Очень удобна она для В. Ф. Волных. Расход средств в ней на строительство дома показывается суммарно. Можно пустить пыль в глаза.

— А контроль отдела капитального строительства комбината «Томлес»? — Эти маленькие «объекты», — сказал начальник отдела тов. Дашук, — оказались вне поля нашего зрения.

Можно было бы поздравить В. Ф. Волных с новосельем. Да что-то не хочется.

С. АНГАРИН.

Универсальный скоростной трактор

ЛИПЕЦК, 28 марта. (ТАСС). Изготовление опытной модели универсального скоростного трактора началось на Липецком тракторном заводе. Новая машина предназначена для выполнения различных сельскохозяйственных работ и, главным образом, для обработки пропашных культур. Она выгодно отличается от существующих образцов подобного класса своей высокой производительностью, большой

проходимостью, повышенными скоростями и устойчивостью. Трактор может развивать скорость на полевых работах до 15 километров в час, а на транспортном — до 36 километров в час. На нем предусматривается установка двигателя воздушного охлаждения мощностью 60 лошадиных сил.

В отличие от обычного трактора это будет машина с четырьмя одинаковыми ведущими колесами.

проходимость, повышенными скоростями и устойчивостью. Трактор может развивать скорость на полевых работах до 15 километров в час, а на транспортном — до 36 километров в час. На нем предусматривается установка двигателя воздушного охлаждения мощностью 60 лошадиных сил.

В отличие от обычного трактора это будет машина с четырьмя одинаковыми ведущими колесами.

МУЖЕСТВО

Перед нами два письма — два больших человеческих документа, свидетельства огромного мужества, величайшей душевной силы и искренности.

Письма, не предназначенные для печати, стали замечательным, волнующим документом наших дней.

Л. БАРДЕНШТЕЙН, А. ПЕТРЕНКО, студенты историко-филологического факультета Томского университета.

ОБРАЗЦЕ ГУМАНИЗМА

Все же ты, Роза, не совсем «обывательная девушка».

В своем письме Генри Уинстон правильно сказал, что твой поступок — образец гуманизма, что он точно отражает дух советской молодежи.

Твой поступок тем и возбудил нас, что он с такой силой и простотой показал все хорошее, доброе и мужественное, что заложено в советском человеке. Ты многих заставила по-другому взглянуть на наши будни. То, что сделала ты, сделали бы многие из твоих сверстников, но, возможно, не каждый из своими большими и малыми делами залулся над этим.

А. ШАТАЛИН, студент инженерно-строительного института.

ГОРДИМСЯ ЗЕМЛЯЧКОЙ

Наша жизнь богата простыми и в то же время яркими и величественными подвигами.

Давно ли мы восхищались подвигом героической четверки, победившей океан, а сегодня простая советская девушка заставила вновь биться наши сердца зловонно, девушка, которая не пожелала во имя мира на Земле самое дорогое для человека — глаза.

Мы гордимся своей землячкой Розой, как мы горды всеми, кто умножает славу нашего великого народа.

А. ПАРХОМЕНКО.

БОГАТСТВО ДУШИ — ЛЮДЯМ

Мы знаем Розу с детства. В школе она была председателем совета дружины, секретарем комитета ВЛКСМ.

Все пионеры и учителя любили ее за внимательность, простоту и требовательность к себе и товарищам.

Роза очень любит свою семью. Отец ее погиб на фронте. И вместе со старшим братом Мансуром Роза помогает матери воспитывать сестренку-школьницу.

Нам очень понятен ее поступок: Роза всегда считает своим долгом оказывать помощь людям, жить для людей.

С. ТИМОФЕЕВА, Н. ПЛЮСНИНА.

Театр „Университетская роцца“

Томский областной драматический театр поставил пьесу Д. Лившица «Университетская роцца».

Автор пьесы Д. Лившиц — томич. Много лет он работал над созданием произведения о жизни студенческой молодежи. И вот в результате дружных усилий автора пьесы, постановщика спектакля главного режиссера М. А. Юфа, всего коллектива театра появилась во многом спорный, но вездешный, но интересный спектакль.

Пьеса Д. Лившица поднимает важную тему ответственности каждого человека перед коллективом, перед обществом. Герои пьесы борются за чистые отношения между людьми, за успехи творческого труда, за дружбу, которой не страшны никакие испытания. Это и определило интерес к ней постановочного коллектива.

В основе конфликта пьесы — борьба студентки Елены Кругловой с профессором Ольшевским, с его антинаучными взглядами. Студентка пятого курса геологического факультета Круглова в своей дипломной работе опровергает теорию профессора Ольшевского. Став, вследствие болезни профессора Бочкарева, научным руководителем Кругловой, Ольшевский принужден ее отказать от неутраченных ему выводов и обоснований. Но Елена настойчиво защищает свои взгляды. Возмущенная двудушным Ольшевским, который считает ее работу «вредной чушью» и тем не менее голосует за отличную оценку ее, Круглова отказывается взять диплом об окончании университета и уезжает на Салар, чтобы в геологической партии доказать свою правоту. Конфликт пьесы усиливается личной драмой героини. Елена уходит с маленьким ребенком от мужа, человека безвольного и легкомысленного. Через пять лет при помощи своих друзей по университету, несмотря на все препятствия, чини-

мые Ольшевским и его подручными, Елена побеждает, ее теория подтверждается открытием промышленных запасов золота. Она успешно защищает кандидатскую диссертацию.

Наибольшей удачей пьесы является образ центральной героини.

Исполнительница роли Елены Кругловой артистка Н. С. Надеждина хорошо передает обязательность своей героини, богатство и красоту ее внутреннего мира. Елена Надеждина сразу же вызывает симпатии зрителя залом своей сердечностью, добротой, удивительным внутренним тактом, требовательной любовью к людям.

Артистка на протяжении всего спектакля (а Елена Круглова почти все время находится на сцене) ведет свою роль в мягкой, сдержанной манере. И эта манера исполнения как нельзя лучше соответствует характеру Елены Кругловой. Надеждина хорошо передает мечтательность Елены, ее постоянную внутреннюю сосредоточенность. Елена — Надеждина все время как бы вкладывается в себя, прислушивается к своему внутреннему голосу, она внешне спокойна, нетороплива, даже застенчива. Но исполнительница роли хорошо дает понять зрителям, что за мягкостью ее героини стоят твердый характер, настойчивость.

Особенно выразительна и естественна игра Надеждины во 2-й картине (на наш взгляд, это лучшая картина пьесы — здесь хорошо передано движение характеров), в конце 3-й картины, в сцене, когда Елена в университетской роцце ждет Виктора, и в финале спектакля. Менее убедительно проводит артистка сцену отказа Елены от диплома. Причина этого кроется в слабости драматургического материала. Зрителям непонятны мотивы поведения геро-

ини. Диплом — документ, свидетельствующий о том, что вуз окончен. Взяла ли Елена диплом, не взяла ли — это ведь ступо формальный акт. Университет-то она все равно окончила. Гораздо логичнее было бы ей отказаться от защиты дипломной работы, пока не будет найдено золото. Но если защита состоялась и работа большинством преподавателей одобрена, то отказ получить диплом выглядит, по меньшей мере, странно. Так этот поступок Елены и расценивается вначале ее друзьями. Но после того, как Елена произнесла несколько образных, мало аргументированных фраз, они все мгновенно перестраиваются и в один голос заявляют, что Елена не могла поступить иначе, что она сразила их логикой, хотя именно логика в этом эпизоде лет.

Удачной следует признать работу артиста М. А. Александрова, исполнителя роли профессора Ольшевского. Главной противник Елены Кругловой Ольшевский — активный участник всех изображенных на сцене событий.

В исполнении Александрова Ольшевский — не стандартный отрицательный герой, рисующий одной чертой, а сложный, многогранный и сильный противник, способный на самый низкий поступок. В то же время артист ясно дает понять, что его герой не всегда был таким. Ольшевский растерял лучшие качества потому, что вступил на путь карьеризма, стяжательства и приспособленчества. Александров удачно передает движение характера своего героя, раскрывает сложную гамму чувств Ольшевского при каждом столкновении с Еленой. В сценах с Кругловой Ольшевский — Александров то заискивает, заглядывает ей в глаза, то ласково, почти нежно льстит, то, не выдержав позы благодетеля, гро-

зит ей всяческими карами и неприятностями. Очень выразительно и темпераментно ведет артист свою роль в сцене с Лифочкой в 6-й картине. Вообще следует сказать, что Александров на протяжении всего спектакля играет остро, сочно, ярко, без наигрыша, с хорошим тактом и чувством меры.

Одни из ближайших помощников Ольшевского — аспирант Казаринов, Казаринов в исполнении артиста Наболина — прожженный карьерист, человек, ничтожный лишенный совести, чувства собственного достоинства. Так же как и его патрон, Казаринов бешено борется за тепло место под солнцем. В. П. Наболин остро, ярко, разоблачает своего героя, но временами артист передает лишь внешний рисунок роли, и тогда образ превращается в схему, в безжизненную картинку.

В целом справился с ролью Наулына Олесной (Лифочки) артистка И. Г. Никонова. В большинстве эпизодов артистка сумела найти выразительные детали для раскрытия образа. Ее Лифочка — хитрое и изворотливое существо. Однако нередко артистка переигрывает, прибегает к сценическим штампам, намеренно осупляет свою героиню.

Коллектив театра много и напряженно трудился над пьесой: необходимо было, преодолеть недостатки произведения, добиться яркой сценичности. В процессе репетиций «Университетская роцца» много раз переделывалась, в нее вносились существенные исправления, изменялся диалог и отдельные реплики героев.

Успехом у зрителей спектакль обязан в значительной мере напряженной, изобретательной режиссерской работе М. А. Юфа. Режиссер М. А. Юфа добился выразительности большинства мизансцен, четкой стремительности ритма спектакля.

Однако, несмотря на такую работу, многие серьезные недостатки пьесы так и остались непреодоленными. Основным недостатком пьесы

Д. Лившица — малая действенность, иллюстративность. Известно, что в драматических произведениях герои раскрываются в действиях, в борьбе, в столкновениях. А многие важнейшие события в развитии конфликта «Университетской роццы» происходят за сценой, и зрителям лишь сообщается о них. Поэтому некоторые персонажи пьесы выполняли роль рассказчиков, сообщающих зрителям, что происходит или произошло ранее за сценой. Например, за сценой происходит защита дипломной работы Кругловой, ее отказ от диплома, защита диссертации. Такое драматургическое решение конфликта снизило напряженность действия пьесы и привело к статичности, безжизности, одноплановости многих героев «Университетской роццы».

Так, совершенно не участвуют в сценическом действии профессора Бочкарев и Быков, роли которых исполняют народный артист Улмуурский АССР М. А. Исев и артист Л. А. Баум. Несмотря на все старания артистов оживить свои роли, сделать их понятными и близкими зрителю, им не удалось преодолеть органические недостатки пьесы. И в спектакле перед нами стандартные, чужаковые профессора, которые спорят и задирают друг друга по пустякам.

Плохо выписаны в пьесе образы подруг и друзей Елены. По существу это просто статисты, выполняющие чисто сюжетную роль и не имеющие своего самостоятельного действия в пьесе; своими репликами они лишь комментируют происходящие события и разъясняют авторские мысли. Несколько выделяется из этой массы Клавдия Тарасок, которую и режиссер, и исполнительница роли артистка Э. Л. Боярская наделила некоторыми индивидуальными чертами.

Роль Виктора Круглова, мужа Елены, исполняет заслуженный артист РСФСР В. А. Калинин. Характер Виктора претерпевает серьезные изменения в пьесе, но эти изменения происходят за сценой. Зрители не ви-

дят, почему, в силу каких причин и каким образом происходит изменение характера Круглова, а потому и не верят в это изменение. Автор дал только начальный и конечный этап развития характера. В первом действии перед нами пьяница, позер и нахал, а во втором и третьем, по уверениям всех героев пьесы и по собственным словам, чудесный парень. Лившицкий возможности раскрыть мотивы действия своего героя, артист вынужден прибегать к чисто внешним приемам создания сценического образа. Показательно, что там, где появляется возможность передать борьбу противоречий в сознании Виктора, смену его чувств, Калинин легко добивается успеха.

Большим недостатком пьесы является многословие, вычурность ее языка.

Говоря о спектакле «Университетская роцца», нельзя не сказать о той атмосфере искренней увлеченности, творческого подъема, которая царит на сцене и которая как-то сглаживает, отодвигает на второй план недостатки пьесы. Успеху спектакля, его эмоциональной выразительности, очень большой степени способствует музыкальное и художественное оформление. Яркие, поэтические декорации заслуженного художника РСФСР С. С. Постникова неизменно вызывают аплодисменты зрителей. Музыка, созданная заведующим музыкальной частью театра С. А. Королевым, отличается большой искренностью чувств, выразительными интонациями и мелодичностью.

«Университетская роцца» — первый спектакль, поставленный Томским театром по пьесе местного автора. Зрители-томичи давно ждали такого спектакля и потому с таким интересом встретили его. Хочется пожелать, чтобы сотрудничество театра и автора пьесы продолжалось, чтобы продолжалась творческая работа над улучшением спектакля.

Н. КИСЛЕВ, кандидат филологических наук.

Международная

ЖИЗНЬ

„Мы не сделаем ни одного шага назад, только вперед!“

ГАВАНА, 28 марта. (ТАСС). Вечером 26 марта первый секретарь Объединенных революционных организаций Кубы, премьер-министр Кубинской Республики Фидель Кастро выступил по радио и телевидению с речью, в которой проанализировал ход социалистической революции на Кубе и подробно остановился на вопросах создания, методов и форм работы Объединенных революционных организаций (ОРО).

Кастро подчеркнул, что революция — это сложный процесс, в котором сталкиваются интересы господствующих классов, старого, отживающего общества с новыми, революционными идеями и интересами. Сила новых революционных идей, сказал он, была заложена в социально-экономических условиях нашей страны, и поэтому идеи отвечали интересам, нуждам и чаяниям народных масс. В великой борьбе старых и новых идей победили новые, революционные идеи. Это, однако, не означает, что борьба окончилась. Борьба продолжается и будет продолжаться еще долго как в национальном, так и международном масштабах. Это — борьба между идеологиями социализма и капитализма, между марксистской и буржуазной теориями.

В ходе революции, продолжал Фидель Кастро, революционные идеи, марксизм-ленинизм завоева-

Выступление Фиделя Кастро

Выступление Фиделя Кастро

ли на свою сторону широкие народные массы. Четко определились лагери. Враги определились, как враги. Фидель Кастро подчеркнул, что, когда накануне прошлой годней интервенции империалистов против Кубы был провозглашен социалистический характер кубинской революции, народ Кубы сознательно защищал социалистическую революцию. Это говорит об огромных качественных изменениях в сознании народных масс.

В ходе этого сложного революционного процесса, заявил далее Фидель Кастро, было трудно избежать отдельных ошибок. Эти ошибки были порождены условиями, в которых протекал революционный процесс, в которых шла основная борьба революционных идей против реакционных идей. Одной из таких ошибок явилось сепаратство, которое проявилось, в частности, при создании политического аппарата революции — Объединенных революционных организаций.

Отметив, что подавляющее большинство членов руководства ОРО — это прекрасные революционеры, верные социализму, марксизму и революции, Фидель Кастро подверг критике деятельность секретаря национального руководства ОРО по организационным вопросам сам Анибала Оскаланте, который, злоупотребив оказанным ему дове-

рием, допустил серьезные ошибки при формировании первичных партийных организаций, впадал в сепаратство.

Кастро сообщил, что национальное руководство Объединенных революционных организаций, обсудив положение в ОРО, приняло меры к исправлению допущенных ошибок.

Наша партия, продолжал Фидель Кастро, должна создаваться на марксистских принципах демократического централизма. Она должна вобрать в себя все лучшее, что есть в рабочем классе, в народе. Мы должны стать авангардной партией рабочего класса, марксистско-ленинским авангардом пролетариата. Мы должны руководить от имени класса трудящихся.

Каковы задачи партии? — спросил Кастро. Они сводятся к тому, чтобы направлять, познать революционное сознание масс, быть связующим звеном с массами, воспитывать массы в духе идей социализма и коммунизма, призывать массы к труду, к защите революции. Партия руководит через свой партийный аппарат и через государственный административный аппарат. Я искренне и твердо верю в принципы коллективного руководства, подчеркнул Кастро, в то, что историко делают массы.

В заключение Фидель Кастро выразил твердую уверенность в том, что кубинская революция и дальше будет идти вперед, развиваться и укрепляться. Революция, подчеркнул он, абсолютно определена как марксистско-ленинская, и в рамках марксизма-ленинизма мы самокритично вскрываем наши ошибки. И пусть никто не строит иллюзий! Мы не сделаем ни одного шага назад, только вперед!

СЕГОДНЯ В ЖЕНЕВЕ

ЖЕНЕВА, 28 марта. Спец. корр. ТАСС А. Кислов передает: Сегодня Комитет 18 государств не заседает. Вместо него в зале совета Женевского Дворца наций собрался созданный по решению Комитета 18-ти комитет для рассмотрения мер по разрядке междунациональной напряженности, в который входят все делегации, принимающие участие в женевских переговорах по разоружению.

На заседании, проходившем под председательством делегата Бразилии, выступили представители Польши, Италии, Румынии, Советского Союза, Эфиопии, США, Чехословакии, Канады, Болгарии, Великобритании, Швеции, Индии и Нигерии.

Делегация Польской Народной Республики, заявил министр иностранных дел ПНР А. Рапацкий, представляет на рассмотрение комитета жизненно важную проблему, решение которой должно способствовать достижению соглашения о всеобщем и полном разоружении. Я имею в виду, продолжал он, выдвинутое впервые еще в 1957 г. предложение правительства ПНР о создании в центре Европы зоны, свободной от ядерного оружия. Учитывая высказывания некоторых западных кругов, мы затем внесли некоторые изменения в наш первоначальный план.

Остановившись далее на конкретных положениях польского плана, А. Рапацкий подчеркнул, что мысль о создании безатомной зоны в центре Европы, как и в ряде других районов мира, имеет сейчас еще более актуальное значение, чем 5 лет тому назад. Отсюда мы не исключаем того, что значительная часть населения Западной Германии поддерживает предложение.

Государственный переворот в Аргентине

НЬЮ-ЙОРК, 28 марта. (ТАСС). Как сообщают информационные агентства из Буэнос-Айреса, государственные секретари по армии и военно-воздушным силам объявили, что президент Аргентины Артуро Фрондиси смещен со своего поста. Представители высших военных кругов объявили также, что на посту президента страны Фрондиси сменил председатель сената Хосе Марио Гидо.

В поступающих из Буэнос-Айреса телеграммах говорится, что Розовый дом (резиденция правительства) — Прим. ред.) занят войсками. Войска заняли также ключевые позиции в городе.

Затем слово было предоставлено министру иностранных дел Болгарии К. Луканову.

Мы, сказал он, собрались, чтобы рассмотреть очередность вопросов нашей повестки дня. Безусловно, вопрос, поднятый представителем Канады, чрезвычайно важен и требует срочного рассмотрения. Но этот вопрос целиком и полностью относится к проблеме разоружения и поэтому его надо рассматривать в связи с рассмотрением договора о всеобщем и полном разоружении, советский проект которого предусматривает уже на первом этапе уничтожение всех средств доставки ядерного оружия, в том числе и космических ракет.

К. Луканов поддержал предложение о заключении пакта о ненападении между НАТО и странами Варшавского договора. Представитель Болгарии поддержал также предложение представителя Эфиопии и Польши и особо подчеркнул необходимость создания безатомной зоны на Балканах.

Представитель Великобритании, заявил, что его делегация тщательно изучит все предложения, выраженные на заседании комитета, и выразит надежду, что будут найдены вопросы, которые на первом этапе работы комитета сочтут необходимыми все делегации. Значительное внимание созданию зон, свободных от ядерного оружия, уделяла в своем выступлении представительница Швеции А. Мюрдаль. Вместе с тем она поддержала, как требующие первоочередного рассмотрения, и другие предложения, в частности, предложение канадского министра иностранных дел.

Делегат Индии М. Десаи выдвинул свой порядок очередности рассмотрения вопросов в комитете, в котором на первый план он предложил поставить вопросы о прекращении ядерных испытаний и о создании безатомных зон. Он выразил надежду, что уже на следующем заседании комитета можно будет приступить к организации ядерной, конкретной работе.

Затем слово вновь взял В. А. Зорин. Он отметил полезность обмен мнением и подчеркнул, что большинство выступающих склонялось к одобрению определенного порядка в дальнейшей работе комитета.

В. А. Зорин, а также представитель США А. Дин, как сопредседатели комитета, выразили согласие с предложением о том, чтобы в следующем заседании комитета они представили свои соображения относительно порядка рассмотрения вопросов, которые будут включены в его повестку дня.

После краткого заявления министра иностранных дел Нигерии Дж. Ваучу, предложившего, чтобы сопредседатели представили комитету список не только согласованных вопросов, но и список вопросов, по которым не удалось прийти к соглашению, заседание было закрыто.

ИЗВЕЩЕНИЕ

Сегодня в межсоюзном клубе состоится очередное заседание народного университета физкультуры. Начало в 18 час. 30 мин. В заключение будут показаны документальные фильмы на спортивные темы.

Редактор В. А. КУЗЬМИЧЕВ.

ТОМСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ ИНСТИТУТ

объявляет прием студентов на заочное отделение

на первый курс по специальностям: русский язык и литература, математика, биология и основы сельского хозяйства; на третий курс по специальностям: русский язык и литература, биология и химия.

Поступающие на I курс сдают вступительные экзамены в объеме программы средней школы.

Учащимся после окончания заочного отделения вне конкурса.

Учителя, имеющие высшее педагогическое образование, могут получить вторую специальность в сокращенные сроки обучения.

Лица, имеющие высшее непедагогическое образование и желающие работать в школе, принимаются на III, IV курсы без вступительных экзаменов.

Заявления принимаются с 1 апреля по 1 июня 1962 г. К заявлению прилагаются: документ об образовании, для поступающих на I курс — подлинник, на старшие курсы — копия диплома с приложением к нему; автобиография; справка с места работы, с указанием стажа, занимаемой должности и специальности; характеристика с места работы; медицинская справка (по форме № 28б); три фотокартонки 3x4.

Заявления с приложением документов подаются по адресу: г. Томск, улица Клевская, 60, институт, заочное отделение.

РЕМЕСЛЕННОЕ УЧИЛИЩЕ № 2 г. ТОМСКА

производит набор учащихся на вечернее (сменное) отделение для подготовки с отрывом от производства по специальностям: токарей-универсалов, токарей-операционников, шлифовщиков, слесарей по ремонту промышленного оборудования, слесарей-инструментальщиков, фрезеровщиков, строгальщиков.

В училище принимаются юноши и девушки в возрасте 17,5 лет и старше, с образованием 6—7 классов.

Успевающие обеспечиваются стипендией в размере 40 рублей в месяц.

Поступающие подают на имя директора заявления, автобиографию, справку с места жительства.

Срок обучения от 3 месяцев до 1 года.

Адрес училища: г. Томск, Северный городок, корпус № 10 (остановка трамвая «Железнодорожная»), телефон 27-38.

Григорьев Иван Константинович, проживающий в г. Томске, улица Клевская, 82, возмуждает дело о расторжении брака с гр-кой Моргуновой Валентиной Ивановной, проживающей в г. Томске, улица Карлапова, 25. Дело будет рассматриваться в Томском городском народном суде.

Грица Фиссено Анна Константиновна, проживающая в г. Томске, улица Шевченко, 30, возмуждает дело о расторжении брака с гр-ном Фиссеном Владимиром Григорьевичем, проживающим в г. Томске. Дело будет рассматриваться в Томском городском народном суде.

Заявление ВФП

ПРАГА, 29 марта. (ТАСС). Секретарь ВФП Ф. Визвак сделал заявление в связи с работой Комитета 18-ти по разоружению в Женеве.

В настоящее время, говорится в заявлении, когда гонка вооружений и накопленные оружием массового уничтожения увеличивают опасность войны и когда это совещание должно сосредоточить все свое внимание на решении проблемы разоружения, Всемирная федерация профсоюзов обращается ко всем трудящимся и всем профсоюзам с призывом выразить свои требования и свою волю по вопросам мира и разоружения. Нынешняя позиция трудящихся и профсоюзов в области разоружения была четко выражена на V Всемирном конгрессе профсоюзов. От имени 143 миллионов членов профсоюзов всех стран его делегаты высказались за установление атмосферы мирного осуществления, за решение всех спорных международных проблем мирным путем, за ликвидацию военных блоков, всех иностранных военных баз и вывод иностранных войск с территории других государств, за всеобщее и полное разоружение под международным контролем, за прекращение термоядерных испытаний в атмосфере, под водой, в космосе, под землей, за уничтожение запасов атомного и термоядерного оружия.

С несомненным вниманием трудящиеся и профсоюзы следят за работой Комитета 18 государств по разоружению и отмечают, что правительства западных стран под давлением монополий пытаются уклониться от ответственности в деле немедленного принятия эффективных мер в области разоружения.

Осуждая решение правительства США о возобновлении ядерных испытаний и позицию французского правительства в связи с работой Комитета 18-ти, Всемирная федерация профсоюзов призывает трудящихся сохранять высокую бдительность в связи с женевскими переговорами, широко и активно высказываться за их успешное завершение.

Адула обвиняет Чомбе

ЛЕОПОЛЬДВИЛЬ, 29 марта. (ТАСС). Первым заместителем министра Конго Адулы в самозваном «президентом» Катанги Чомбе, о ходе которого центральное правительство более недели хранило полное молчание, по существу провалился.

Кабинет премьер-министра Республики Конго опубликовал коммюнике, в котором говорится, что Чомбе с начала переговоров упорно заявлял, что он не уполномочен принимать окончательное решение

и что все решения, которые могут быть приняты в процессе переговоров, должны быть ратифицированы провинциальным собранием Катанги. Таким образом, говорится в коммюнике, Чомбе отказывается обсуждать существо проблемы. Он занимает «уклончивую позицию», и если он не откажется от этой позиции, то на него ляжет вся ответственность за туни, возникший в нынешних переговорах.

Цепь преступлений продолжается

ПАРИЖ, 28 марта. (ТАСС). 17 убитых и 89 раненых — таков итог кровавых злодеяний обезумевших фашистов в Алжире за один только вчерашний день.

Хотя войскам и удалось подавить начало вооруженного фашистского мятежа в пригороде города Алжир Ба-эль-Уэде, положение в основных городах страны остается крайне напряженным. Не проходит ни одного дня без гнусных провокаций «ультра» против коренного алжирского населения, без ожесточенных уличных боев между штурмовыми группами ОАС и силами поддержания порядка.

В городе Константина фашистская банды среди бела дня бросила несколько боевых гранат во внутренний двор тюрьмы, в которой содержатся алжирцы. 2 человека были убиты и 65 ранены. В Орানে, втором по величине алжирском городе, «ультра» обстреляли из миномета арабскую часть города. Два здания разорвались в толпе алжирцев, убит 5 и ранен двадцать человек.

Особо зверски расправляются не только с коренным алжирским населением, но и с французскими солдатами в Алжире. Некоторые парижские газеты сообщают сегодня о том, что во время обысков, проводимых в настоящее время войсками и полицией в бастионе «ультра» Ба-эль-Уэде, были обнаружены трупы восьми молодых французских солдат, повешенных осовцами.

Д. Раск о переговорах в Женеве

ВАШИНГТОН, 28 марта. (ТАСС). Возвратившийся из Женевы государственный секретарь США Д. Раск доложил сегодня президенту Кеннеди о результатах его встреч с министром иностранных дел СССР А. А. Громыко. Сразу же после этого получасового доклада Раск принял участие в заседании национального совета безопасности США, созданного под председательством Кеннеди.

Как указывают в кругах Белого дома, это заседание также в основном было посвящено женевским переговорам.

Вечером 27 марта Дин Раск по прибытии в Вашингтон заявил корреспондентам, что, очевидно, имеются «некоторые пункты, по которым на женевских переговорах о разоружении можно было бы достигнуть соглашения».

Американская печать в своих комментариях о результатах шестнадцатидневного пребывания государственного секретаря в Женеве отмечает, что шансы на соглашение между СССР и США по германской проблеме и связанным с ней вопросам «сейчас больше, чем перед началом переговоров в Женеве».

Газеты подчеркивают также значение того факта, что Советский Союз и Соединенные Штаты согласились продолжить переговоры по германской проблеме и связанным с ней вопросам через обычные дипломатические каналы.

Комментируя результаты первого этапа работы Комитета 18-ти по разоружению, печать отмечает, что в вопросе о запрете ядерных испытаний по-прежнему наблюдается «стух», причем, как обычно, газеты неуклонно пытаются свалить вину за это на Советский Союз.

Президент проговорился

ВАШИНГТОН, 28 марта. (ТАСС) Как явствует из заявления Кеннеди, США готовы первыми прибегнуть к использованию ядерного оружия в случае войны.

«При некоторых обстоятельствах президент, возможно, проявит инициативу в ядерном конфликте с Советским Союзом».

Это признание было сделано президентом США в интервью американскому обозревателю Стюарту Олсону, опубликованном в журнале «Сатердей иннинг пост».

В ответ на просьбу корреспондентов прокомментировать заявление президента США секретарь Белого дома по вопросам печати Саллинджер заявил вчера, что заявление президента «не означает никакого изменения в американской политике». По словам Саллинджера, если Европа «окажется под угрозой захвата», то Запад «должен будет предпринять это всеми имеющимися в его распоряжении средствами».

Таким был политический курс Соединенных Штатов с конца 40-х годов, и в него не внесено никаких изменений».

На лыжне студенты

— политехники. Все трое — члены сборной команды области по современному зимнему двоеборью.

Среди коллективов мест распределены следующие образом: вперед команда педагогического института, за ней лыжники инженерно-строительного института. Политехники — на третьем месте.

Всего в соревнованиях приняло участие около 300 студентов.

А. Юренин и Н. Бордеевич. Таким образом, команда политехнического института одержала убедительную победу, завоевав четыре первых места из восьми.

Дальнейшие призовые места заняли борцы инженерно-строительного и педагогического институтов.

По-прежнему не приняв участия в соревнованиях спортсмены университета. Странно, что такой популярный вид спорта, как классическая борьба, не нашел признания в вузе.

Р. ТАУСЕ.

В легкой кросс-областной области «Буревестника», посвященному акричному зимнему сезону, среди девушек победительницей стала Г. Килина, одну секунду проиграла ей С. Романова. третьей на финише была Г. Старых. Все они — представительницы педагогического института.

У мужчин сильнейшим оказался А. Иванников (педагогический институт), Ю. Малышев занял второе место. В. Харченко — третье (оба

СПОРТ С НОВА ВПЕРЕДИ ПОЛИТЕХНИКИ

Сумели ли борцы политехнического института снова удержать звание сильнейших в лично-командном первенстве областного совета «Буревестника»? Этот вопрос волновал многих болельщиков запоздавших спортсменов — строителей политехнического института, где проходили соревнования.

Первыми на ковер вышли спортсмены наилегчайшего веса. В этой весовой категории победил А. Коваленко — представитель инженерно-строительного института, выигравший все схватки.

В легчайшем весе уверенно шли к победе первокурсники В. Жирнов из политехнического и политехник Шия Юн Сун. Финальный поединок между ними решил судьбу первого места. Лучшее подготовленный В. Жирнов в отличном темпе выиграл у своего противника.

Среди полутяжеловесов без поражения перворазрядник В. Проскурин (ПИИ) и мастер спорта В. Смирнов (ТИСИ). Однако последнее из-за травмы пришлось отказаться от дальнейших выступлений, и чемпионом областного совета «Буревестника» стал В. Проскурин.

В легком весе было 14 претендентов на первенство. Сильнейшим оказался политехник мастер спорта Т. Янкаускас, который провел все встречи без поражений.

В полусреднем весе пальма первенства досталась В. Антропову — начинающему спортсмену из политехнического.